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EGY LEHETSÉGES JÖVŐKÉP (ÚJ TIPUSÚ

MODELL) A FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZETI
KERESKEDELEMBEN

Cselekvési változatok

A ma gyar szö vet ke ze ti moz ga lom te rü le tén a rend szer vál tást kö ve tő idő -
szak ban tör tén tek alap ján egyes szer zők arra a vé le mény re ju tot tak, hogy a
szö vet ke zés elve vég ze te sen komp ro mit tá ló dott, annyi ra hogy most ta lán
va la mi új szót kell ke res ni az új tí pu sú, nem kol hoz min tá jú szö vet ke zé sek
meg ne ve zé sé re.2 Az ez zel el len té tes ál lás pont sze rint nem az el ne ve zé sét
kell meg vál toz tat ni (hi szen a fej lett vi lág be li ta pasz ta la tok is iga zol ják az
el ne ve zés és a fo ga lom mö gött meg hú zó dó el mé le ti és gya kor la ti tar ta lom
he lyes sé gét), ha nem a szö vet ke zést, ezen be lül a fo gyasz tá si szö vet ke ze ti
moz gal mat kell új tar ta lom mal meg töl te ni a XXI. szá zad vi lág gaz da sá gi
trend je i vel adek vát3 mó don. 

A gon do lat és kö ve tel mény hát tér ta nul má nya az e tárgy kör ben írt ér te -
ke zés4 és az in ter disz cip li ná ris5 meg kö ze lí tés. Mód szer ta ni szem pont ból
meg ha tá ro zó sze rep pel bírt a szak iro da lom elem ző fel dol go zá sá ra épü lő
sze kun der (má sod la gos) ku ta tás. Ezt ki egé szí tet te egy Delphi-módszerrel6

ké szült (szak ér tői meg kér de zés re ala pu ló) vizs gá lat, va la mint egy, a szö -
vet ke ze ti tag ság, il let ve a po ten ci á lis szö vet ke ze ti tag ság kö ré ben vég zett
fa lu-fó kusz cso por tos kva li ta tív ku ta tás. A szak ér tői meg kér de zés és a fó -
kusz cso por tos vizs gá lat alap ve tő en egy (a sze kun der ku ta tá sok alap ján fel -
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1 PhD fő is ko lai ta nár, EDUTUS Fő is ko la, a mo dern tu do má nyok fő is ko lá ja, Ta ta bá nya.
2 Miklóssy End re: A re gi o ná lis ter ve zés ről, a szubszidiaritásról és a he lyi gaz da ság ról. In:

Pócs Gyu la (szerk.): Vi dék fej lesz tés, vi dék po li ti ka: Cik kek, ta nul má nyok. K.: Agroinform
Ki adó ház Bu da pest 1999. 81. old. 

3 va la mi nek tel je sen meg fe le lő, a lé nye get pon to san tük rö ző.
4 Ld. Géró Imre: „A fo gyasz tá si szö vet ke ze tek új ver seny kör nye zet ben.” (A fo gyasz tá si szö -

vet ke ze ti ke res ke de lem fej lő dé se Ma gyar or szá gon, PhD ér te ke zés. Pé csi Tu do mány egye -
tem Köz gaz da ság tu do má nyi Kar Re gi o ná lis Po li ti ka és Gaz da ság tan Dok to ri Is ko la 2009.)

5 több tu do mány ág kö zös, érint ke ző te rü le tét fi gye lem be vevő szem lé let és mód szer
6 Az elő re jel zé sek ké szí té sé nek mód sze re, a té ma kör ben több cso port ban in ter jú kat ké szí te -

nek, ezek összeg zé se so rán a né zet el té ré se ket a részt ve vők egyez te tik és meg ál la po dás ra jut -
nak. A több szak ér tő kon szen zus ra ju tá sa pon to sabb elő re jel zést ered mé nyez het. (szerk.)



vá zol ha tó, mar ke ting szem lé le tű, új fo gyasz tá si szö vet ke ze ti mo dell el gon -
do lás tesz te lé sét, ér té ke lé sét volt hi va tott elem ző mó don szol gál ni.

1. Új fogyasztási szövetkezeti modell kialakítása

Az elő re jel zé si célú mo del lek ben a súly azok ra a je len sé gek re, ese mé -
nyek re, ten den ci ák ra és köl csö nös össze füg gé sek re he lye ző dik, ame lyek
a jö vőt hor doz hat ják.7 Az elő re jel zé si te vé keny ség sza ka sza it az 1. ábra
mu tat ja be. 

Az új szö vet ke ze ti mo dell  a szö vet ke zet el mé let ke re tei kö zött a meg -
vál to zott vi lág kö rül mé nye i hez, kö ve tel mé nye i hez iga zod va for má lód hat
ki. Eh hez szol gál hat nak ala pul más tu do mány te rü le tek szö vet ke ze tek re
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1. ábra. 
Az elő re jel zé si te vé keny ség sza ka szai

(For rás: (Nováky 1997. 215.0) ábra alap ján a szer ző sa ját szer kesz té se)

7 Ld. Nováky Er zsé bet (szerk.): Jö vő ku ta tás. K.: Aula Ki adó Kft, Köz gaz da ság tu do má nyi
Egye tem Bu da pest 1997.



adap tál ha tó ered mé nyei. Igen fon tos a mar ke ting szem lé let fi gye lem be vé -
te le. A 2. ábra ér zé kel te ti hogy pa ra dox8 hely zet ér vé nye sül ezen a té ren.
Lé nye ge, hogy a szö vet ke ze ti tag ság alap ve tő en bi zal má ról, lo ja li tá sá ról
biz to sí tot ta a fo gyasz tá si szö vet ke ze te ket (áfészek-et).9 A szö vet ke ze ti ve -
ze tés nem kel lő mar ke ting ori en tált sá gát töb bek kö zött alá tá maszt ja az a
tény, hogy nem is mer te fel a tagságban rej lő mar ke ting ér té ket, „ve vő ér té -
ket,” hagy ta ele nyész ni és a rend szer vál tást kö ve tő ka o ti kus pe ri ó du sok -
ban, amely bi zo nyos te kin tet ben még nap ja ink ban is tart, (az adott po li ti -
kai és jogi kö rül mé nyek kö zött) ki zá ró lag a pi ac gaz da sá gi erő vi szony ok
és fel té te lek fej lesz té sé re kon cent rált. 

Min den tu do mány időn ként rá kény sze rül arra, hogy a sa ját te rü le tén
óha tat la nul elő ál ló mód szer ta ni lyu ka kat a sa ját mód sze re i től ide gen esz -
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2. ábra. 
A ma gyar fo gyasz tá si szö vet ke ze ti ke res ke de lem pi a ci po zí ció paradoxona

(For rás: a szer ző sa ját szer kesz té se)

8 kü lö nös, szo kat lan, fur csa.
9 ál ta lá nos fo gyasz tá si be szer ző és ér té ke sí tő szö vet ke zet ke ze tek.



kö zök kel töm je be. Ilyen kor ál ta lá ban he lye sebb, ha ezt egy má sik, szin tén
tisz tán tu do má nyos ala po kon álló disz cip lí na (ta nul mány) ered mé nye i nek
fi gye lem be vé te lé vel te szi, mint ha pusz ta spe ku lá ci ók ba bo csát ko zik. Ez az 
út csak ak kor jár ha tó, ha jo go san fel té te lez he tő, hogy a gaz da sá gi rend sze -
rek ben is ér vé nye sül a ter mé sze ti erő, az evo lú ció.10 Az új szö vet ke ze ti mo -
dell erre a kon cep ci ó ra épít kez ve szü le tett meg. Ha az evo lú ció mű kö dé sé -
nek fő esz kö ze a ter mé sze tes sze lek ció, azaz a túl élé sért foly ta tott harc,
ak kor en nek ana ló gi á it nem ne héz meg ta lál ni a gaz da ság ban. 

Az élő vi lág ban az evo lú ci ós ver seny részt ve vői a ter mé szet erő for rá sa -
i ért küz de nek, a gaz da ság ban pe dig a fo gyasz tók, meg ren de lők ke gye i ért
fo lyik a ver sen gés. Bi zo nyo san ál lít ha tó, hogy mind ez igaz a fo gyasz tá si
szö vet ke ze tek re, így a szö vet ke ze ti tag ság ra néz ve is. A gaz da ság ban egy -
ér tel mű en meg je len nek és he lyet kér nek ma guk nak olyan ér té kek, ame lyek 
lét re ho zá sa kü lön-kü lön egyik részt ve vő nek sem ér de ke, de még is min den -
ki szá má ra nél kü löz he tet le nek. Ilye nek az is ko lák, utak, kór há zak, a bel ső
rend fenn tar tá sa, a hon vé de lem és még sok min den. 

Samuelson, P. A. – Nordhaus, W. D. szép pél dá ja a vi lá gí tó tor nyok
szük sé ges sé ge.111 Az ilyen ér té kek lé te zé se nél kül a gaz da ság nem mű köd -
het és úgy tű nik, a ter mé sze tes sze lek ció eze ket nem ala kít hat ja ki. A gaz -
da ság em be rek ál tal ki ala kí tott já ték sza bá lya i ból azon ban egé szen biz to san 
nem szám űz he tők ezek a fo gal mak.12 Az ön szer ve ző rend sze rek egyik
alap ve tő jel lem ző je a fo lya ma tos ön ref le xió. Ha a rend sze rek ész le lik,
hogy a kör nye zet vál to zá sai mi att ne kik ma guk nak is meg kell vál toz ni uk,
ezt min dig oly mó don te szik, hogy ön ma guk kal szem ben kö vet ke ze te sek
ma rad ja nak. Ez maga a mű kö dő autopoiezisz,13 olyan rend szer, mely az ön -
fenn tar tás ra, ön ma ga elő ál lí tá sá ra össz pon to sít; a jö vő be ni vi sel ke dé sét a
múlt ban ki ala kult ön ké pé hez iga zít ja. 

Az új ál la pot ki ala ku lá sa a rend sze rek ön szer ve ző di na mi kus moz gá sá -
nak kö vet kez mé nye, amit azon ban fel kell tud ni is mer ni. Gyak ran ez in ter -
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10 Ld. Mérő Lász ló: Min den ki más képp egy for ma: A já ték el mé let és a ra ci o na li tás pszi cho ló -
gi á ja. K.: Tericum Ki adó Kft Bu da pest 2000.

11 A két szer ző Köz gaz da ság tan c. mű vé ben (a mo dern mik ro-, és mak ro-öko nó mia ke re té ben) 
a globalizáció fo lya ma tá ban mély re ha tó an elem zi a vi lág ban le ját szó dó új ko ri gaz da ság po -
li ti kai prob lé má kat, tár gyal ja a poszt szo ci a lis ta or szá gok ban mu tat ko zó tár sa dal mi, gaz da -
sá gi je len sé ge ket és fo lya ma to kat (szerk.).

12 úgy, mint a 11. láb jegy zet.
13 Ez a szak ki fe je zés több né ző pont ból ér tel mez he tő, s en nek meg fe le lő tar tal mat fe jez ki. A

mű kö dő gaz da sá gi, tár sa dal mi szer ve zet te kin te té ben, kü lö nö sen an nak rend sze ré be il lesz -
ke dést: az ön épü lés ben és ön épít ke zés ben „kör kö rös” in for má ló dást je lent (szerk.).



disz cip li ná ris mó don tör té nik, ki in dul va akár ab ból, hogy a ká osz el mé let a
mo dern fi zi ka nem li ne á ris, de ter mi nisz ti kus rend sze rek ku ta tá sa i nak ered -
mé nye, ami nek nyo mán a tár sa da lom tu do má nyi al kal ma zás le he tő vé vált.
Szá mos szer ző pró bál en nek nyo mán meg fe le lő mo del le ket fel ál lí ta ni, de
leg alább is a gon dol ko dá sá ba ká osz el mé le ti is me re te ket app li kál ni (al kal -
maz ni). Törőcsik14 gon do la tai szel le mi sé gük ben a szó ban for gó mo dell -
kép zés so rán tet ten ér he tő ek.

A mo dell-el gon do lás jobb meg ér té sé hez szük sé ges rö vi den ele mez ni a
há ló za tok15 és a klaszterek,16 va la mint a vir tu á lis vál la la tok (szö vet ke ze ti
szer ve ze te ket is ért ve ez alatt) sze re pét a mo dern gaz da ság ban, il let ve a fo -
gyasz tá si szö vet ke ze ti ke res ke de lem mel össze füg gés ben.

2. A hálózatok ismérvei és jellemzői 

A há ló za tok alap ja a ta gok kö zöt ti bi za lom. A há ló za tok ter je dé se mö gött
az in for má ci ók hoz való tö me ge sebb hoz zá fé ré si le he tő sé gek és az em be rek 
egy más köz ti kom mu ni ká ci ó já nak meg sok szo ro zó dott le he tő sé gei áll nak.
Az Internet se gít sé gé vel a há ló za ti kom mu ni ká ci ó nak le csök ken tek a föld -
raj zi kor lát jai. A há ló zat, erő for rás összeg zé si mód, az erők összeg zé sé nek
és ko or di ná lá sá nak olyan kor sze rű mód ja, amely ben a részt ve vők úgy sok -
szo roz zák meg ha té kony sá gu kat, hogy köz ben meg őr zik önál ló sá gu kat. A
há ló zat sok kal in kább a for rá sok szer ve zé sé nek esz kö ze, sem mint egy
mód szer a tu laj don ke ze lé sé re.

A há ló zat le het sé ges ered mé nyei: erő for rás több szö rö zés; költ ség csök -
ken tés és költ ség meg osz tás; tel je sebb körű szol gál ta tás (a szol gál ta tá sok
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14 Törőcsik Má ria: Fo gyasz tói ma ga tar tás: Tren dek: Új fo gyasz tói cso por tok. K.: KJK- KERSZÖV
Jogi és Üz le ti Ki adó Kft Bu da pest 2003. 23. old.

15 Robert T. Kyosaki: „a vi lág leg gaz da gabb em be rei há ló za tot ke res nek és épí te nek, min den ki 
más mun kát ke res”. Nap ja ink ban a há ló zat el mé let ki emel ke dő tár sa dal mi és gaz da sá gi
diszciplinaként je le nik meg, s a gya kor lat ban egy re in kább szé le se dik e tu do mány ág ál tal
fel tárt is me re tek ér ték te rem tő le he tő sé ge. Sze re pe ez ál tal a szel le mi és a do lo gi vi lág ban: a
ha la dás, az elő nyök meg szer zé se és hasz no sí tá sa (a ver seny ké pes ség) te rén, az üz le ti élet -
ben egy re in kább fo ko zó dik (szerk.).

16 Több meg fo gal ma zás is lé te zik arra, hogy mi is az a klaszter. Egy vál to zat rö vi den: „A
klaszter a vál la la tok, cé gek, in téz mé nyek olyan cso port ja, amely a pi a ci tér nye ré sért, a
megren de lé sek el nye ré sé ért együtt, össze han gol tan, szer ve zet ten és pro fin lép fel” INNO STRA -
DA Klaszter Cso port, www.innostrda.hu Észak-Alföldi Re gi o ná lis In for má ci ós Kompetencia
Klaszter.



ki egé szít he tik egy mást, komp lex ter mék ké, szol gál ta tá si cso mag gá fej -
leszt he tők); na gyobb pi a ci vonz erő; ma ga sabb és biz to sabb be vé tel; ol -
csóbb be szer zés; in ten zí vebb kom mu ni ká ció; a kör nye zet jobb meg is me ré -
se; gyor sabb in no vá ció; szi ner gia ha tás.17 A há ló za ti együtt mű kö dé sek nek
kü lön bö ző in ten zi tá sát kü lön böz te tik meg a szak iro da lom ban, ame lyet a
kö vet ke ző ská la men tén szo ká sos mér ni. A ská la egyik vé gén van nak az
ún. „lágy” há ló za tok (pl.: ér dek kép vi se let, kö zös ak ció cso port stb.), a ská la 
má sik vé gén pe dig az un. „ke mény” há ló za tok (pl.: kon zor ci um; két cég,
vagy több cég stra té gi ai part ner kap cso la ta). A leg ke mé nyebb há ló zat nak
azt te kin tik, ami kor már há rom nál több cég al kot stra té gi ai part ner kap cso -
la tot. Az együtt mű kö dé sek ben a kö zös te vé keny sé gek integráltsági foka is
kü lön bö ző le het (ma gas in teg rált ság: kon zor ci um; fel vá sár lás, fú zió; kö zös 
vál la lat; együtt mű kö dés; fran chise). 

3. Klaszterek kialakítása18

E szer ve ző dé si for ma bi zal mi be fek te tés gaz da sá gi tő ké ben, kul tu rá lis tő -
ké ben és tár sa dal mi tő ké ben. Ál ta lá no sít ha tó ta pasz ta lat, hogy amennyi ben 
si ke rek mu tat koz nak a há ló za tok ki ala kí tá sa so rán, ak kor el le het kez de ni a
klaszterek ki ala kí tá sát, ame lyek egy kö vet ke ző fo ko za tot kép vi sel nek. A
klaszterek lé te sí té sét idő ben elő zik meg a há ló zat épí tő prog ra mok, ame -
lyek so rán ki ala kul nak a vi szony lag szo ros vál la la ti együtt mű kö dé sek,
tu da to sul nak a vál lal ko zók ban az együt tes cse lek vés elő nyei (elő ször
elméletileg, majd si ke res gya kor la ti pél dá val kell azt alá tá masz ta ni) és azo -
no sí ta ni kell az egyes „ipar ágak” kulcs sze rep lő it. Amennyi ben a há ló zat -
épí tés si ke re sen le zaj lott, ak kor le het az együtt mű kö dé sek ki bő ví té se ré vén 
a klaszter-fejlesztési prog ra mo kat el in dí ta ni. Míg a vál la la ti há ló za to kat
csak vál la la tok al kot ják, a klaszterek mű kö dé sét a vál la la tok mel lett ál ta lá -
ban in téz mé nyek, szak mai szer ve ze tek is se gí tik. Ter mé sze te sen a vál la la -
tok fo gal ma alatt a szö vet ke ze tek fo gal ma is ér ten dő.
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17 Az a ter mé sze ti, tár sa dal mi, gaz da sá gi je len ség és fo lya mat, ami kor az egyes té nye zők egy -
más ra ha tá sá nak össze han go lá sa és job bí tá sa kö vet kez té ben tel je sít mény, ered mény ja vu lás
kö vet ke zik be. Az üz le ti élet ben, kü lö nö sen a be szer zés ben, vagy az ér té ke sí tés ben az egyes
moz za na tok és lé pé sek elő re lá tó ter ve zé sé nek és ki vi te le zés ének a mai kö rül mé nyek kö zött
erő tel je sen fo ko zó dott a sze re pe a si ke res mű kö dés ben. (szerk.)

18 Ld. 16. láb jegy zet.



Az utób bi évek gaz da sá gi vál to zá sa i nak kö vet kez té ben a vál lal ko zá sok 
za var ta lan mű kö dé sé nek biz to sí tá sa ér de ké ben meg nőtt a vál la la ti há ló za -
tok, azon be lül is a klaszterek sze re pe. A klaszterek lét re jöt te, mű kö dé se új,
ko ráb ban eb ben a for má ban nem is mert je len ség nek te kint he tő a ma gyar
gaz da ság ban, ezért a vál la la ti há ló za tok nak erre a spe ci á lis faj tá já ra, a
klaszterre nem ta lál ha tó ne ve sí tett jogi sza bá lyo zás. Jog rend sze rünk azon -
ban még is olyan jogi kör nye ze tet biz to sít, amely alap ján az együtt mű köd ni
szán dé ko zó vál lal ko zá sok ta lál tak olyan meg ol dá si le he tő sé ge ket, ame lyek  
men tén el in dul hat tak a klaszterek. Mű kö dé sük egyik alap el ve (a szö vet -
ke ze ti alap el vek hez ha son ló an) a tag vál lal ko zá sok kö zöt ti köl csö nös bi -
za lom.

Ez az alap elv meg ha tá roz za a klaszter egyik elő nyét, hogy for ma i lag a
klaszter egy laza há ló zat, ami biz to sít ja a tag vál lal ko zá sok szá má ra az
együtt mű kö dé sek vég te len szé les ská lá ját, az együtt mű kö dé si le he tő sé gek
ru gal mas ala ku lá sát az adott szi tu á ci ó nak meg fe le lő en, ugyan ak kor min dig 
je len van a hosszabb távú együtt mű kö dé si stra té gia az adott „ipar ág hoz”
tar to zó cél ki tű zé sek kel. Lét re ho zá suk jogi alap ját a Ptk.-ban meg fo gal ma -
zott alap elv, a szer ző dés kö tés sza bad sá gá nak alap el ve te rem tet te meg. Ez
alap ján jött ed dig lét re a klaszterek je len tős ré sze, még pe dig a klaszter
meg ala pí tá sá ra az ún. ala pí tó-vál la la tok együtt mű kö dé si meg ál la po dá sa
ré vén ke rült sor. 

Az együtt mű kö dé si meg ál la po dá sok alá írá sá val az adott ipar ág vál lal -
ko zá sai, szak ér tői, szer ve ze tei, tu do má nyos és ok ta tá si in téz mé nyei ré szé -
ről meg fo gal ma zód nak azok a cél ki tű zé sek, ame lyek meg va ló sí tá sá val az
adott ipar ág ver seny ké pes sé gé nek, ha té kony sá gá nak nö ve lé se a fő fel adat.
A ha té kony klaszter mű kö dés hez szük sé ges egy olyan mun ka szer ve zet,
amely a klaszter szer ve ze ti és mű kö dé si sza bály za ta alap ján lét re ho zott
szak mai szer vek (pl.: klaszter-bizottság, mun ka bi zott sá gok, stb.) ál tal ki -
dol go zott ipar ági és te rü le ti (he lyi, re gi o ná lis) stra té gia meg va ló sí tá sá ra,
ope ra tív fel ada ta i nak el vég zé sé re ké pes. 

A kül föl di ta pasz ta la tok, de rész ben a ma gyar klaszterek rö vid gya -
kor la ta alap ján meg ál la pít ha tó, hogy az ope ra tív fel ada tok el lá tá sá ban
jogi sze mé lyi ség gel ren del ke ző mun ka szer ve zet tud a leg ha té ko nyab ban
te vé keny ked ni a vál lal ko zá sok ér de ké ben, az ered mé nyes gaz da ság po li -
ti ka je gyé ben. A jogi sze mé lyek egyes faj tái kö zül az ed dig meg ala kult
klaszterek a Kht-t, más részt ala pít vány ként mű kö dő mun ka szer ve ze tet
al kal maz tak, vi szont az egye sü le ti és a szö vet ke ze ti for ma is mű kö dő ké -
pes nek tű nik.

Cselekvési változatok 163



A meg ala kult klaszterek kö zül jogi sze mé lyi ség gel ren del ke zik a szö -
vet ke ze ti for má ban mű kö dő klaszter is. A szö vet ke zet ese té ben meg ha tá ro -
zó, hogy a ta gok va gyo ni hoz zá já ru lá sá val és sze mé lyes köz re mű kö dé sé -
vel va ló sít ják meg a klaszter cél ki tű zé se it. Meg ha tá ro zó sa já tos sá ga az
ön kor mány za ti jel leg, amely alap ját ké pe zi a ta gok ér de ke it szol gá ló vál lal -
ko zá si és más te vé keny sé gek nek. Ki eme len dő vo ná sa a szö vet ke ze tek nek,
hogy el sőd le ge sen gaz dál ko dó te vé keny ség foly ta tá sá ra jön nek lét re a pro -
fit szer zés ér de ké ben, de a ta gok kap cso la tát egy részt a gaz dál ko dó szer ve -
ze te ket (vál lal ko zá so kat) jel lem ző vo ná sok, más részt az egye sü le te ket jel -
lem ző vo ná sok ha tá roz zák meg. 

A szö vet ke zet „két ar cú sá ga” jel zi, hogy egy részt bel ső jog vi szo nya i -
ban a nonprofit jel leg ér vé nye sül a tag ság ér de ké ben, a tő ke ér de kelt ség
he lyett a szö vet ke zés sze mé lyes ele me a meg ha tá ro zó, más részt kül ső
jogviszo nya i ban a szö vet ke zet üz let sze rű gaz da sá gi te vé keny sé ge so rán a
pi ac gaz da ság ál ta lá nos nor má it kö te les fi gye lem be ven ni. A szö vet ke ze tek
(az ipa ri, a me ző gaz da sá gi, a szol gál ta tá si te rü le te ken) lét re jö vő fej lő dé -
sük, fenn ma ra dá suk esé lye szem pont já ból mind ezen sa já tos sá ga i nak ki -
emelt fon tos sá ga le het.

a) Szö vet ke ze ti klaszter
A szö vet ke ze ti klaszter19 el sőd le ges fel ada ta a há ló zat kü lön bö ző stra té gi -
á jú tag szer ve ze tei és tag vál lal ko zá sai szá má ra a ver seny ké pes ség meg te -
rem té se. En nek meg va ló sí tá sá hoz szük ség van egy olyan szö vet ke ze ti
mun ka szer ve zet re (mo de rá tor ra), amely a vál lal ko zás fej lesz tés ben nagy
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19 Fe ke te Jó zsef: Szö vet ke ze ti klaszterek ala pí tá sa. In: Fe ke te Jó zsef (szerk.): Ki hí vá sok és vá -
la szok a ha zai szö vet ke ze ti rend szer ben. „A szö vet ke ze ti klaszterek ho ri zon tá li san, vagy
ver ti ká li san kap cso ló dó te vé keny sé get foly ta tó jogi sze mé lyi sé gű szö vet ke ze tek, szer ve ze -
tek ál tal lét re ho zott szak cso port ok. A szö vet ke ze ti klaszterek sok ar cú, több pro fi lú, ve vő ér -
de ke ket te rem tő szö vet ke ze tek kö zöt ti szer ve ző dé sek, a tő ke sze gény szö vet ke ze tek össze -
fo gá sá nak ke re te it ad ják. A be szer ző és ér té ke sí té si szö vet ke ze tek há ló za ta kü lö nö sen al kal -
mas a szö vet ke ze ti klaszterek meg ho no sí tá sá ra szin te min den te rü le ten.
Ága za ti ke re tek kö zött a szö vet ke ze ti klaszterek mű köd te té sé nek ter mé sze tes te re pe a me -
ző gaz da sá gi-, az ál ta lá nos fo gyasz tá si és ér té ke sí té si szö vet ke ze tek (áfész-ek) ál tal kü -
lön-kü lön al ko tott há ló zat. Az áfész-ek je len tős szám ban (te vé keny sé gü ket il le tő en) ki üre -
sed tek, eb ben a vég ső ál la po tuk ban is ér té ket és több ol da lú esélyt kép vi sel nek, ke re te ik közé 
te vé keny sé get be vin ni új sze rű vál lal ko zás le het.
Mind két szö vet ke ze ti tí pus ba ha té kony sá gi, pi a ci okok cél sze rű sí tik a több lá bon ál lás: töb -
bek kö zött a ter me lés és a fel dol go zás, a fel dol go zás és az ér té ke sí tés, va la mennyi ese té ben a 
fi nan szí ro zás össze kap cso lá sát, va gyis a több irá nyú ko ope rá ció ki fej lesz té sét. A szö vet ke -
ze ti klaszterek ígé re tes vál lal ko zá sok ra biz to sí ta nak mű kö dé si és ér de kelt sé gi ke re te ket. A
„föld felé for du lás, az élel mi szer ter me lés alap kér dés”.  „Szö vet ke zés” 2011. évi kü lön lap -
szám K.: Szö vet ke ze ti Ku ta tó In té zet Bu da pest 45. old.



ta pasz ta la tú szak ér tői gár dá val ren del ke zik A mun ka szer ve zet ál tal mű -
köd te tett ko or di ná ci ós me cha niz mus hoz szük sé ges a for rá sok biz to sí tá sa
(ele in te nem vár ha tó el a fi nan szí ro zás a tag vál lal ko zá sok tól). A fi nan szí -
ro zás tör tén het egy részt cél tá mo ga tá sok, más részt a re gi o ná lis szin tű tá -
mo ga tá si rend szer ki dol go zá sa ré vén, va la mint a nor ma tív tá mo ga tás is
meg ha tá ro zó le het a klaszter mun ka szer ve ze te szá má ra, mi vel a kez de ti
együtt mű kö dé sek so rán a szö vet ke ze ti klaszterek te vé keny sé ge nem ge -
ne rál köz vet len hasz not a vál lal ko zá sok szá má ra. Elő nyös a há ló za ti
együtt mű kö dés so rán, ha nonprofit szer ve zet ként tud mű köd ni és meg ha tá -
ro zó te vé keny sé ge a vál lal ko zás fej lesz tés. E te kin tet ben el kép zel he tő nek
tű nik egy spe ci á lis együtt mű kö dés a lét re jö vő szö vet ke ze ti klaszterek mun -
ka szer ve ze tei és a 19 me gyé ben, va la mint a fő vá ros ban mű kö dő vál lal ko -
zás fej lesz té si há ló zat kö zött (a sa ját ré gi ó juk hoz kap cso ló dó an).

b) Re gi o ná lis szö vet ke ze ti klaszter
Re gi o ná lis szö vet ke ze ti klaszter (a mo dell struk tú rá já ból ki in dul va) : a szö -
vet ke ze ti ér té kek és alap el vek sze rint szer ve ző dő, egy azon ága zat ba tar to -
zó, egy azon tér ség ben mű kö dő, ver seny ző és ko ope rá ló szö vet ke ze tek,
kap cso ló dó és tá mo ga tó szö vet ke ze ti (vagy nem szö vet ke ze ti szer ve zet
ese tén a szö vet ke zet tel együtt mű kö dő) ága za tok, pénz ügyi in téz mé nyek
(ta ka rék szö vet ke ze tek) szol gál ta tó és együtt mű kö dő szö vet ke ze ti és egyéb
inf rast ruk tu rá lis in téz mé nyek (ok ta tás, szak kép zés, ku ta tás), vál lal ko zói
szö vet sé gek (ka ma rák, klu bok) szer ve ze te i nek in no va tív kap cso lat rend -
sze rén ala pu ló föld raj zi kon cent rá ció.20, 21

Cselekvési változatok 165

20 Ld. Len gyel Imre. – Deák Sza bolcs: Re gi o ná lis/lo ká lis klaszter: si ke res vá lasz a glo bá lis ki -
hí vás ra. K.: Mar ke ting & Me nedzs ment 2002, 17–26. old. 

21 Fe ke te Jó zsef: Szö vet ke ze ti re gi o ná lis klaszterek mű köd te té se. In: Fe ke te Jó zsef (szerk.):
Ki hí vá sok és vá la szok a ha zai szö vet ke ze ti rend szer ben. „A szö vet ke ze ti össze fo gás kö ré be
so rol ha tók a szö vet ke ze ti re gi o ná lis, vagy ága za ti szak cso port ok. Az alap mo del lek ál tal lét -
re ho zott kép ződ mé nyek, nonprofit jel le gű, jogi sze mé lyi sé gű szer ve ze tek. A re gi o ná lis szö -
vet ke ze ti klaszterekre a „szét szór tan” el he lyez ke dő ala pí tók gyen ge in no va tív ké pes sé ge, az 
elég te len tár gyi és sze mé lyi fel té te lek, a szak sze rű ség hi á nya mi att mu tat ko zik új sze rű szük -
ség let a szö vet ke zés spe ci á lis te rü le te in. Kü lö nö sen ott, ahol nagy a tő ke sze gény ség, je len -
tős a dif fe ren ci ált ság. A kü lön fé le te vé keny sé get ki fej tő alap egy sé gek (szö vet ke ze tek) sa ját
el ha tá ro zá suk, ér de kük alap ján, elő re fel té te le zett elő nyök el éré se cél já ból hoz hat nak lét re
ho ri zon tá lis vagy ver ti ká lis re gi o ná lis szö vet ke ze ti klasztereket. Ezek az ala pí tó i kat in teg rá -
ló, alul ról fel épü lő szer ve ze tek. Az ala pí tók tól a ter mék pá lyán, de más ak ti vi tás ban, az
egyes ter me lé si, re a li zá lá si, fej lesz té si, stb. sza ka szok ból ho ri zon tá lis vagy ver ti ká lis fel -
ada to kat vál lal nak át és vé gez nek. Ala pí tó i kat, mint kü lön-kü lön ál ló kat össze kö tik, el len té -
te i ket egyez te tik, szá muk ra több le tet ge ne rál nak.” „Szö vet ke zés” 2011. évi kü lön lap szám.
K.: Szö vet ke ze ti Ku ta tó In té zet Bu da pest, 46. old .



c) Vir tu á lis Szö vet ke zet (Klaszter Szö vet ke zet) 
A vir tu á lis (vál la la tok), szö vet ke ze tek sze re pe je len tő sen meg nö vek szik, s
szer ves össze füg gés ben áll az in for má ci ós tár sa da lom ki ala ku lá sá val, mi -
vel azok te rü le ti el he lye zé sük től füg get le nül töb bek kö zött le he tő vé te szik,
a ré gi ós, interrégió (te rü let köz) és egyéb nem zet kö zi együtt mű kö dést. A
gaz da sá gi élet sze rep lő i ként és mint „nagy vál la lat ok” (a lét re jö vő klaszter
szövetkezetek és azok di na mi kus re gi o ná lis há ló za ta ként a re gi o ná lis
szövetkezeti klaszterek) fel ve he tik a ver senyt a globalizáció ki hí vá sa i val
szem ben. Olyan te rü le ti leg szét szórt, önál ló vál lal ko zá sok, önál ló szer ve -
ze ti egy sé gek cso port ja, ame lyek ide ig le ne sen, vagy tet sző le ges idő pon tig
(önál ló sá guk meg tar tá sá val) együtt mű köd nek a kö zös cél ja ik meg va ló sí tá -
sá ban. Az együtt mű kö dés töb bek kö zött ki ter jed a fej lesz tés (K+F), az ipar
a me ző gaz da ság, a szol gál ta tás (pénz ügyi szol gál ta tá so kat is be le ért ve), a
köz le ke dés, a ke res ke de lem és a köz igaz ga tás bi zo nyos te rü le te i re.

A vir tu á lis szer ve ző dés ben részt ve vők el ső sor ban a gaz da sá gi élet sze -
rep lői, il let ve va la mi lyen kap cso la tuk van azok kal, így a laza vagy szo ros
szer ve ző dés meg va ló sí tá sa el ső sor ban a kö zös üz le ti cé lok realizálására
irá nyul a szö vet ke ze ti klaszter ke re te in be lül, a klaszter szö vet ke ze tek di -
na mi kus há ló za ti együtt mű kö dé se ré vén. A Vir tu á lis Szö vet ke ze te ken be -
lül, az önál ló vál lal ko zá sok, szer ve ze tek jog vi szo nya az igé nyek nek és a le -
he tő sé gek nek a függ vé nyé ben kü lön bö ző le het: szer ző dé ses; fran chise22

(know-how át adás23); tu laj don rész; tagi rész vény stb.
A vir tu á lis szö vet ke ze ti szer ve ző dés főbb elő nyei: a szö vet ke ze ti szer -

ve ze ti for mán túl to váb bi szi ner gi a ként,24 ko ope ra tív több let ként, a szö vet -
ke ze ti vál lal ko zá sok önál ló sá guk meg tar tá sá val nagy vál la la ti pi a ci rész ve -
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22 Leg alább két fél kö zött lét re jött szer ző dé ses kap cso lat, ter mé kek, vagy szol gál ta tá sok ter -
jesz té sé nek mód sze re. A rend szer gaz da töb bek kö zött hasz ná la ti jo go kat, már kát, stb. ad át
az át ve vő nek (rend szer bér lő nek), aki dí ja zás fe jé ben az áta dó neve alatt és mód sze re, stb.
sze rint mű köd te ti üz le tét. Ld. Mu rá nyi Lász ló: A szö vet ke ze ti in teg rá ció, mint a túl élés esz -
kö ze.: „A Coop szem pont já ból ez egy olyan pi a ci po ten ci ált je len tett, amely ki hasz ná lá sá val 
ko moly tő ke be fek te tés nél kül nö vel ni tud ta a há ló zat mé re tét és a for gal mi po zí ci ó it is. Így
te hát az ala pí tó kon kí vül ek kor kap tak le he tő sé get to váb bi, önál ló vál lal ko zá sok arra, hogy
bolt ju kat vagy bolt ja i kat egy ad dig ra már jól mű kö dő szisz té má ba kap csol ják. Ma már több
mint 730 kis- és kö zép vál lal ko zás tag ja a fran chise rend sze rünk nek.” „Szö vet ke zés” 2012.
évi je len le gi lap szá ma. K.: Szö vet ke ze ti Ku ta tó In té zet Bu da pest, 8–9. old.

23 A „pri vát szel le mi tu laj don,” a kü lön fé le te vé keny sé gek hez kap cso ló dó gya kor la ti, hall ga -
tó la gos tu dás (mód szer) át adá sa (a cél ból, hogy ho gyan le het va la mit ten ni).

24 Ld. 17. láb jegy zet.



vők ké vál nak, él ve zik an nak ked ve ző ha tá sát és na gyobb eséllyel ve het nek
részt az egy re éle se dő pi a ci ver seny ben.

4. Az új szövetkezeti modell lényegi jellemzői

Az új fo gyasz tá si szö vet ke ze ti mo dellt a 3. ábra szem lél te ti. A fo gyasz tá si
szö vet ke ze tek je len le gi el mé le ti és gya kor la ti mű kö dé si me cha niz mu sá val
szem ben az új mo dell alap ve tő en ab ban tér el a rend szer vál tást kö ve tő en
ki ala kult gya kor lat tól, hogy el sőd le ge sen a szö vet ke ze ti ér té kek re (a mar -
ke ting ér ték ori en tá ció el vei alap ján) és az egyé ni ér de kek re, ér de kelt sé gi
vi szony rend szer re, va la mint a lo ká lis, il let ve re gi o ná lis (pl.: kis tér sé gi)
cso port ér de kek re kon cent rál va pró bál meg új moz gás te ret, ver seny ké pes
hely ze tet te remt het az együtt mű kö dés alap sejt jét ké pe ző szö vet ke ze ti tag -
ság nak. 

A mo dell-el gon do lás lé nye gé hez tar to zik az a hi po te ti kus kér dés fel te -
vés, hogy:
„mi ért ér de mes szö vet ke ze ti tag nak len ni?”; mi lyen ér zé kel he tő elő nyök -
kel jár, ha csat la ko zik va la ki egy fo gyasz tá si szö vet ke zet hez a jö vő ben
tagként; ho gyan tud ja a szö vet ke ze ti tag ság gal ja ví ta ni az ál ta lá nos élet mi nő -
sé gét, stb.? Az új ki hí vá sok ra csak egy új szem lé le tű meg ol dá si ja vas lat tal
le het ér de mi vá laszt adni. Ezért ér de mes vá laszt ke res ni arra, hogy: a ha -
gyo má nyos fel fo gá sú szö vet ke zet el mé le ti is me re te in ket ho gyan le het ne
(az új tí pu sú gaz da ság gal adek vát mó don) új ala pok ra he lyez ni? Az erre
irá nyu ló cse lek vés he u risz ti kus (ki ta lá ló, rá ve ze tő) pró bál ko zás ként ke -
zelhető, va ló szí nű sít he tő, hogy első meg kö ze lí tés ben „rend szer-ide gen”- nek 
is tűn het. Ha azon ban a Maslow-féle szük ség le ti hi e rar chia rend sze ré ből25

ki in dul va ke rül nek vizs gá lat ra az él he tő falu, a fenn tart ha tó fej lő dés, va la -
mint a vi dé ki la kos ság élet mi nő sé gé nek fej lő dé sé vel kap cso la tos bo nyo lult 
szo ci o ló gi ai kér dé sek, s mind ezek köz ben a re gi o ná lis gaz da ság tan, mint új 
tu do mány alap ve tő té zi sei is fi gye lem be ré sze sül nek, ak kor ta lán job ban
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25 A szer ző mo ti vá ci ós rend szert for mált ki, en nek kö zép pont já ba a szük ség le tet ál lí tot ta, ezt
hiarechikus rend szert al kot va, pi ra mis ban vá zol ta. Ta lap za tát a fi zi o ló gi ai szük ség le tek (le -
ve gő, víz, étel, stb.) ké pe zik. Erre a szé les kö rű alap ra he lye zi (fel me nő irány ba): a biz ton ság
és vé de lem; a sze re tet és össze tar to zás; az ön be csü lés, az ön meg va ló sí tás (cél tu da tos ság,
ön fenn tar tás, stb.) em be ri és kö zös sé gi szük ség le tet. E té nye zők együtt ál lá sa, vagy egye sek
hi á nya ké pe zi az em be ri élet tel jes sé gét, kü lön bö ző mi nő sé gét (szerk.).



ért he tő vé vá lik az új szö vet ke zet el mé le ti és az új fo gyasz tá si szö vet ke ze ti
mo dell (kép le te). 

Az ame ri kai és nyu gat-eu ró pai szö vet ke zet el mé le ti irány za tok alap -
ve tő en a me ző gaz da sá gi szö vet ke zés sel, az ag rár szö vet ke ze tek kel össze -
füg gés ben tár gyal ják az új ki hí vá sok ra adan dó el mé le ti és gya kor la ti
válaszokat. Egy elő re el mé le ti szem pont ból öt vöz he tők azok a gon do la tok,
ame lyek a fo gyasz tá si szö vet ke ze ti ke res ke de lem pi a ci po zí ci ó ja nö ve lé sé -
nek le he tő sé ge it rej tik ma guk ban, ez az új szö vet ke ze ti mo dell ke re té ben
tel je sül het ki. A mo dell el ne ve zé sé nek kri té ri u ma az, hogy össz hang ban
áll jon az alap öt let tel. Leg ta lá lóbb nak és a tu do má nyos igé nyek kel is össz -
hang ban ál ló nak a „MULTI-COOP.”26 meg je lö lés tű nik. A ma gyar fo -
gyasz tá si szö vet ke ze ti szek tor, szű kebb ér te lem ben az áfészek szem pont já -
ból az új mo dell alap ján egy tel je sen új ra struk tu rált, nem ki zá ró lag a kis- és
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3. ábra. 
Az új fo gyasz tá si szö vet ke ze ti mo dell rend szer struk tú rá ja

(For rás: a szer ző sa ját szer kesz té se)

26 Ld. kö rül ha tá ro lá sát, rész le te ző ki fej té se a kö vet ke zők ben, 31. láb jegy zet.



nagy ke res ke de lem re kon cent rá ló stra té gia te remt he ti csak meg a ver seny -
ké pes sé get a mul ti na ci o ná lis cé gek kel te le tűz delt pi a con. En nek több oka
is fel is mer he tő:

a) az egyik (amely nap ja ink ban alap ve tő ver seny előnyt je lent a mul ti -
na ci o ná lis ke res ke del mi üz let lán cok szá má ra) a „min dent egy he lyen” kí -
ná ló vá lasz ték. A mar ke ting fi lo zó fia alap ján a ke res ke de lem alap ve tő
„terméke” a vá lasz ték. A fo gyasz tá si szö vet ke ze ti ke res ke de lem meg lé vő
há ló za ti struk tú rá ja és egyéb itt nem rész le te zen dő okok mi att ezen a té ren
nem tud ja fel ven ni a ver senyt az em lí tett tő ke erős mul ti na ci o ná lis há ló za -
tok kal;

b) a má sik: vi szont lo gi ku san kí nál koz nak más, egyéb le he tő sé gek a
mul ti na ci o ná lis lán cok kal szem ben, ame lyek vég ső so ron (nagy szá mú
elő for du lá suk nál fog va multiplikátorszerűen27) ki egyen lít he tik ezt a lát -
szó la gos ver seny hát rányt. Ilyen töb bek kö zött a diszt ri bú ci ós (el osz tá si)
előny a fo gyasz tá si szö vet ke ze tek ke re tei kö zött, hi szen az or szág te le pü -
lé se i nek dön tő ré szé ben ren del kez nek kis ke res ke del mi üz le tek kel. Az
EU szint jén is két ség te len si ke re ket fel mu tat ni tudó ma gyar fo gyasz tá si
szö vet ke ze ti ke res ke del mi há ló zat sze re pe és je len tő sé ge jó val túl mu tat
azon a ki zá ró la gos „ke res ke del mi-szak mai té ren”, ame lyet ága za ti szak -
mai szem pont ból a bol ti kis ke res ke de lem és a lo gisz ti kai funk ci ó kat be -
töl tő Pro-Coop rend szer28 lét re ho zá sá val el ért a „vi dék” meg ha tá ro zó ke -
res ke del mi üz let lán ca. 

A fo gyasz tá si szö vet ke ze tek vi dé ki ma gyar or szá gi ha gyo má nya i nál
fog va, va la mint a szö vet ke zés ben rej lő ér té kek re és alap el vek re ala poz va
egy tel je sen új mar ke ting gon dol ko dás mód dal fel épí tett stra té gia se gít sé -
gé vel kö zép tá von gyö ke res for du lat ér he tő el a fo gyasz tá si szö vet ke ze ti ke -
res ke de lem, ál ta lá ban a szö vet ke zés tár sa dal mi meg íté lé se te kin te té ben is a 
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27 Az a je len ség, vagy fo lya mat, amely nek ered mé nye ként egyik té nye ző a má sik ra ked ve ző en
hat, ja vít ja an nak ter je del mét, mi nő sé gét, ha té kony sá gát, stb. Az egyes té nye zők össze adó -
dá sá ból kö vet ke ző meg sok szo ro zó dás: szo ro zó dá son ala pu ló sok szo ros ra nö ve ke dő ha tás.
Ez zel az előnnyel ren del kez nek az áfészek, ame lyek az or szág ban kü lön-kü lön, de egy más -
sal együtt mű köd ve, in teg rá ci ó ban mű köd nek, kö zö sen sze rez nek be, s há ló zat ban ér té ke sí -
te nek (szerk.).

28 Az áfészek nagy ke res ke del mi rend sze re, hat ré gió al kot ja, tíz lo gisz ti kai rak tár ral ren del ke -
zik, a szö vet ke ze ti bol tok köz vet len el lá tó ja, a ter me lői kap cso la tok mű köd te tő je, a szál lí -
tók kal szem ben egy sé ge sen je le ní ti meg az áfészek ér de két, szá muk ra ked ve zőbb po zí ci ót
ala kít ki (szerk.).



jö vő ben. A leg újabb mar ke ting kon cep ció el mé let alap ján.29 a vevő/szö vet -
ke ze ti tag szá má ra olyan ér té ke ket (ve vő ér té ket) kell lét re hoz ni a vá zolt
szö vet ke ze ti mo dell se gít sé gé vel, ami von zó vá te szi a szö vet ke ze ti for má -
ci ót, vé lel mez he tő en öröm mel csat la ko zik is hoz zá, mert ér de kelt té vá lik
an nak ki hasz ná lá sá ban. (Az áfészek tag lét szám eled dig fo lya ma to san és
drasztikuan csök kent , be csült ÁFEOSZ30 adat: 2007-ben 50 ezer fő volt).
A szö vet ke ze ti tag lét szám nö ve lé sét kulcs kér dés ként kell ke zel ni a szö -
vet ke ze tek jö vő be ni pi a ci po zí ci ó já nak és ver seny ké pes sé ge nö ve lé sé nek 
szem pont já ból. Az új szö vet ke ze ti mo dell ben a tag nak és a tagi ér de kek -
nek kell hang sú lyo zot tan kö zép pont ba ke rül ni ük.

Az új fo gyasz tá si szö vet ke ze ti mo dell ki zá ró lag a szö vet ke ze ti ér té kek -
re és alap el vek re fel épí ten dő di ver zi fi kált vál lal ko zás („Multi-Coop”).31

Ben ne a ke res ke de lem mel lett az ag rár gaz da ság (agribiznisz), a ta ka rék -
szö vet ke ze ti pénz ügyi szfé ra, az élel mi szer ter me lés és for gal ma zás ver ti -
ku ma (a vi dék fej lesz tés in teg rá to ra ként), szol gál ta tá sok szé les köre: kul -
tu rá lis, egész ség ügyi, és ok ta tá si, komp lex di ver zi fi kált új rend sze re
al kot hat ja a XXI. szá za di új szö vet ke ze ti mo dellt. Ez a szer ve ző dés az
Internet (a há ló za tok há ló za tá nak) se gít sé gé vel (a vir tu á lis szö vet ke ze ti
há ló zat lét re ho zá sá val is) ver seny ké pes part ne re le het a globalizált vi lág -
cé gek nek. A mo dell alap ve tő en két fő pil lé ren nyug szik: 

a) egyik alap pil lér a pro fit ori en tált mű kö dé si el vek re épü lő (az in for -
má ció tech no ló gi ai, infokommunikációs32 igé nyek kel össz hang ban új ra po -
zí ci o nált fo gyasz tá si szö vet ke ze ti ke res ke del mi) „Coop-üzletlánc.”33 Va -
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29 Ld. Berács Jó zsef – Lehota Jó zsef – Piskóti Ist ván – Re kettye Gá bor (szerk.): Mar ke ting el -
mé let a gya kor lat ban. K.: KJK-KERSZÖV Jogi és Üz le ti Ki adó Kft. Bu da pest 2004.

30 Ál ta lá nos Fo gyasz tá si Szö vet ke ze tek és Tár sa sá gok Or szá gos Szö vet sé ge
31 A ter me lő, szol gál ta tó vál la lat, s egyéb tí pu sú szer ve ző dés gyár tá si pro fil já nak, te vé keny sé -

gé nek (be szer zés, ér té ke sí tés, stb.) a vár ha tó pi a ci le he tő sé gek jobb ki hasz ná lá sá ra irá nyu ló
tu da tos bő ví té se, a mű kö dés ki ter jesz té se, több lá bon ál lás.

32 Az in for ma ti ka és a kom mu ni ká ció (táv köz lés) össze tar tá sá nak, együtt mű kö dé sé nek, il let ve 
egye sü lé sé nek fo gal mi meg ha tá ro zá sa (az infokommunkáció). Ezek az or szá gos inf rast ruk -
tú ra a szá mí tó gép, a te le fon, a rá dió, a te le ví zió, stb. együt tes rend sze ré nek ré szét ké pe zik. A 
ke res ke de lem ben a hir de té sek, tá jé koz ta tá sok, az internetes ér té ke sí té sek új sze rű le he tő sé -
ge ket és ki hí vá so kat je len te nek.

33 Az áfészek ke res ke del mi te vé keny sé gé nek a Pro-coop rend sze ren (nagy ke res ke de lem) kí -
vü li má sik ele me a kis ke res ke de lem (a Coop-üzletlánc). Ko ráb ban Mi ni-, Kö ze pes-, Maxi
coopok mű köd tek Az üz let lánc ba je len leg kö zel há rom ezer bolt tar to zik, il let ve hoz zá to -
váb bi két ezer ki sebb üz let kap cso ló dik, a há ló zat 1650 te le pü lé sen tart fenn ke res ke del mi
egy sé ge(ke)t (szerk.).



gyis a szö vet ke ze ti klaszter ke res ke del mi vál lal ko zá si stra té gi ai üz let ága.
A meg lé vő és a fran chise -rend szer ré vén egy re bő vü lő üz let há ló zat rend kí -
vül nagy ér té ket kép vi sel. Töb bek kö zött olyan kö zös sé gi he lyek, „te rek”
az üz let lánc üz le tei, ame lyek a ha gyo má nyos funk ci ó kon túl me nő en tel je -
sen plusz funk ci ó kat ad hat nak, több let ve vő ér té ket nyújt hat nak a szö vet ke -
ze ti tag ság nak. Összes sé gé ben az értékinnováció34 bá zi sa ként is ke zel he tő
ez a pil lér. Va gyis: az adott te le pü lé sen élők kö ré ben meg lé vő la tens szük -
ség le te ik ki elé gí té sét szol gá ló új szer ve ze tek szö vet ke ze ti ke re tek kö zött
tör té nő lét re ho zá sa és mű köd te té se se gít sé gé vel új, több let „ve vő ér ték” te -
remt he tő a po ten ci á lis szö vet ke ze ti tag ság kö ré ben, s ez ál tal a nem tag la -
ko sok szá má ra is von zó vá te he tő (az ér de kelt ség meg te rem té sé vel) a szö -
vet ke ze ti tag gá vá lás.

b) má sik alap pil lér a je len le gi gya kor lat ban még csak rit kán elő for du ló
vagy egy ál ta lán nem lé te ző „kö zös sé gi plat form”-ot al ko tó (nonprofit)
funk ci o ná lis te rü le tek hal ma za. Ezt a pil lért (amely a di na mi kus re gi o ná lis
szer ve ző dé si, s a not for pro fit elv35 alap ján szer ve ző dő szük ség let-ka te gó -
ri ák ki elé gí té sét lát ja el) kell fi nan szí ro zá si szem pont ból össz hang ba hoz ni
a mak ro gaz da sá gi sza bá lyo zás ke re tei kö zöt ti fel té tel rend szer al kot ta ele -
mek kel. Ilyen a vi dék fej lesz tés, a te rü let fej lesz tés, az ag rár po li ti ka, a kul -
túr po li ti ka, az egész ség ügyi re form po li ti ka, az ok ta tás po li ti ka, stb.

A ma gyar or szá gi te le pü lés há ló za ti sa já tos sá go kat is fi gye lem be véve
az új fo gyasz tá si szö vet ke ze ti mo dell-kon cep ció két irá nyult sá gú:

 a kis te le pü lé se ken az értékinnovációs el gon do lás sze rin ti új, több let
funk ci ók kal bő ví tett mo dell kép zel he tő el. Az ott élők meg lé vő, de
hely ben ki nem elé gít he tő szük ség le te i nek, igé nye i nek szé les kö rű fi -
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34 Szalai Ibo lya: Inteligens in verz in no vá ció – A „3 I.” In: Értékinnováció – In no vá ció vs. ér -
ték: „Az érékorientáció nem más, mint új sze rű gon dol ko dás a stra té gi á ról és a stra té gia vég -
re haj tá sá nak új mód ja, amely a ver seny ből tör té nő ki tö rés hez ve zet. Alap ja i ban el té rő stra té -
gi ai lo gi ka, amely a kon ku ren cia le küz dé sét cél zó tra di ci o ná lis esz kö zök re, el já rá sok ra való
fó ku szá lás he lyett a ver seny je len tő sé gé nek meg szűn te té sé re össz pon to sít.” Internet 257.
old.

35 A jö ve de lem ma xi ma li zá lás ra irá nyu ló vál la la ti te vé keny ség (gaz dál ko dás) el len té te, azaz a
nem ha szon szer zés re, ha nem a köz jó szol gá la tá ra irá nyu ló te vé keny ség el sőd le ges sé gé nek
(el vé nek) ér vé nye sí té se a szer ve zet mű kö dé se so rán. Ilye nek a nonprofit szer ve ze tek (pld.
köz hasz nú tár sa sá gok, ala pít vá nyok, stb.). Jog ál lá su kat és mű kö dé sü ket az egye sü lé si jog -
ról, a köz hasz nú jog ál lás ról, va la mint a ci vil szer ve ze tek mű kö dé sé ről és tá mo ga tá sá ról szó -
ló, 2012 ja nu ár 1-től ha tá lyos 2011. évi CLXXV. tör vény sza bá lyoz za. Gaz dál ko dá suk
rend jé ről a 350/2011. sz. Kor mány ren de let in téz ke dik (szerk.).



gye lem be vé te lé vel lét re ho zan dó (új ter me lé si, fel vá sár lá si, pénz -
ügyi, mar ke ting funk ci ó kat el lá tó szer ve ze ti, szol gál ta tá si, in téz mé -
nyi, ok ta tá si, kul tu rá lis, egész ség ügyi stb.) po ten ci ál ki fej lesz té se
szö vet ke zet sze rű mű kö dé si ke re tek kö zött, ame lyek nek tag já vá is
vál hat nak mind azok, akik szá má ra mind ezek „ér té ket,” ér de ket, hasz -
nosságot tes te sí te nek meg;

 a vá ro sok ban és a na gyobb lé lek szá mú te le pü lé se ken a nem szö vet -
ke ze ti ta gok felé irá nyu ló in teg rált mar ke ting kom mu ni ká ció36 kap -
jon ki emelt a hang súlyt, s a szo li da ri tá si el vet cél sze rű a fó kusz ba
he lyez ni po zi tív mó don. A cél az, hogy a vá ro sok ban élő né pes ség
ezt az új, meg úju ló szö vet ke ze ti kö zös sé gi te ret tá mo gas sa. En nek
fi gye lem be vé te lé vel kor sze rű mar ke ting esz kö zök kel meg kell te -
rem te ni az egyé ni vá sár lók to váb bi ér de kelt sé gét. Jó pél da erre a
kö zel múlt ban el in dí tott „Törzs vá sár lói Klub” ál tal nyúj tott fo lya -
ma tos és rend sze res ked vez mé nyek adá sa, stb. Ilyen és ha son ló ösz -
tön zők esélyt te rem te nek arra, hogy szük ség le tei és igé nyei alap ján
a vá ro si la kos ság csat la koz zon a szö vet ke ze ti tag ság egy re nö vek vő 
tá bo rá hoz a vá zolt (el ér he tő) elő nyök ál tal te rem tett ve vő ér ték-
 több let mi att.

Fon tos mar ke ting kom mu ni ká ci ós üze net: „Multi-Coop” a tel jes egé -
szé ben ha zai tu laj do nú há ló zat. Mind ez fel té te le zi a szö vet ke ze ti kis ke res -
ke del mi üz let há ló zat to váb bi kor sze rű sí té sét, (a tő ke erő függ vé nyé ben) a
pi a ci po zí ció nö ve lé se cél já ból (ha té kony be ru há zá si stra té gia ré vén) új,
ver seny ké pes üz le tek meg va ló sí tá sát is. A kü lön fé le szük ség let ka te gó ri ák -
ba tar to zó te vé keny sé ge ket a szö vet ke ze ti ér té kek és el vek alap ján lét re jö -
vő „Multi-Coop” mo dell, mint egy re gi o ná lis szö vet ke ze ti klaszter in teg -
rál ja.

Az új szö vet ke ze ti mo dell el gon do lás meg va ló sít ha tó sá gá hoz szo ro san
hoz zá tar to zik egy olyan új, multidiszciplináris37 el vek re épü lő fo gyasz tá si
szö vet ke ze ti mar ke ting stra té gia ki dol go zá sa, amely nek ab szo lút kö zép -
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36 Mind in kább több ter me lő, szol gál ta tó, ér té ke sí tő szer ve zet is me ri fel te vé keny sé gé ben a
rek lám-, a PR-, a di rekt mar ke ting kam pá nyok és az ér té ke sí té si promóciók össze han go lá sá -
nak, s az e te vé keny sé gük höz fű ző dő re mélt ha szon ki ak ná zá sá nak szük sé ges sé gét. A pi ac -
ról ér ke ző in for má ci ó kon túl, az egyes ve vők től tör té nő vissza jel zé sek egy re in kább fel ér té -
ke lőd nek 

37 több tu do mányt, szak te rü le tet érin tő téma, kér dés, ld. még 5. láb jegy zet 



pont já ban a szö vet ke ze ti tag he lyez ke dik el és szá má ra a mul ti funk ci o ná lis
fel épí té sű mo dell ál tal biz to sí tan dó, komp lex szük ség let ki elé gí té sét ha té -
kony és ver seny ké pes, a tag ság és a ve vő kör szé les kö rű szük ség le te it ki -
szol gá ló há ló zat és mar ke ting esz köz rend szer (a „4C” és a „4E” koncep -
ciókra épü lő en)38 se gít sé gé vel biz to sít ja. A szö vet ke ze ti mo dell a CSR39 fi -
lo zó fia stra té gi ai meg kö ze lí té sé re ala poz va is „új ve vő ér té ket” te remt het a
po ten ci á lis szö vet ke ze ti tag ság kö ré ben.

A re gi o ná lis szö vet ke ze ti klaszter gon do la ta ön ma gá ban is új sze rű nek
tű nik. Az ál ta lá nos vi lág ten den ci ák tük ré ben a meg úju ló szö vet ke ze ti rend -
szer ben el ső sor ban a te rü le ti és re gi o ná lis ver seny ké pes ség fej lesz té sé ben
ren del kez het az új mo dell olyan ver seny elő nyök kel, ame lyek a mul ti na ci o -
ná lis cé gek kel szem be ni helyt ál lást, a ki hí vá sok ra adan dó ha té kony vá la -
szo kat ge ne rál hat ják. 

A mo dell-ta nul mány ban fog lalt multidiszciplináris elem zés sel, a társ -
tu do má nyok ered mé nye i re való ki te kin tés sel és ezek nek az új szö vet ke ze ti
mo dell al ko tás fo lya ma tá ba il lesz té sé vel, adap tá ci ó já val (pl. há ló zat el mé -
let) a fo gyasz tá si szö vet ke ze tek jö vő be ni fenn tart ha tó fej lő dé sé nek, mint
szer ve zet el mé le ti, gaz da sá gi, gaz dál ko dá si cé lok nak a kö ve tel mény rend -
sze rén túl egy olyan „hát tér-meg fon to lás” is mun kált, hogy a szö vet ke zés
egy „ősi gyen ge-pont be li” prob lé má já nak a meg ol dá sá ra, ne ve ze te sen a
„szö vet ke ze tek szö vet ke zé se” kér dé sé re el mé le ti meg ala po zás for má lód -
jon ki. 

A re gi o ná lis szö vet ke ze ti klaszter az in teg rált klaszter szö vet ke zet kvá -
zi „hol ding sze rű szer ve ze te ként” ko or di nál ja az össze tett, di ver zi fi kált új
mo dell be li funk ci ó kat el lá tó szö vet ke ze te ket. Az új szö vet ke ze ti alap mo -
dell te hát mul ti funk ci o ná lis te vé keny sé gi szer ke ze te kö vet kez té ben ön ma -
gá ban is klaszterszerűen épül fel. Fel kell is mer ni azt, hogy a szö vet ke ze ten 
be lü li há ló zat szer ke ze te fe le lős azért, hogy a szö vet ke zet ké pes-e al kal -
maz kod ni a gyor san vál to zó pi a ci kö ve tel mé nyek hez. A vá zolt mo dell elő -
nyei mi att vár ha tó an gya ra po dó szö vet ke ze ti tag ság tö me ge i nek há ló za tos
szer ke ze tét ki hasz ná ló stra té gi ák vé lel mez he tő en tel je sen új je len sé gek -
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38 A klasszi kus „4P” mar ke ting mix (Product; Price; Place; Promotion) fogyasztócentrikusabb
új mi nő sé gi kon cep ci ói a „4C” (Customer value; Cost; Convenience; Communication), il -
let ve a di ver zi fi ká ló dott leg újabb kon cep ció „4E” (Environment; Education; Ethic; Em -
pathy) össz hang ban a ho lisz ti kus mar ke ting komcepcióval (Philip Kotler el mé le te alap ján).

39 Corporate Social Responsibility: (Vál la la tok Tár sa dal mi Fe le lős ség vál la lá sa) fi lo zó fi ai el -
vek re épü lő stra té gi ai meg kö ze lí tés.



hez, konk rét gaz da sá gi, erő vi szony be li fej lő dés hez ve zet het nek. Fel té te le:
meg kell ér te ni a szö vet ke ze ti tag ság, mint há ló zat, je len sé ge it, ugyan is
ezek nek fi gye lem be vé te le egy gyor san fej lő dő, új sze rű gaz da ság ban a túl -
élés alap ve tő fel té tel évé vált.

A kör nye zet ala ku lá sa mel lett a vál la la tok fej lő dé si le he tő sé ge it je len -
tő sen be fo lyá sol ja az is, hogy mi lyen te vé keny sé gi kör rel, mű kö dé si fo lya -
ma tok kal, erő for rás ok kal ren del kez nek. Van nak olyan cé gek, ame lyek jö -
vő kép ük, kül de té sük meg ha tá ro zá sá nál a „susz ter ma radj a kap ta fá nál”
el vet kö vet ve el ső sor ban a bel ső fel té te lek ből, s nem a kör nye ze ti tren dek -
ből in dul nak ki. A szán dé kok kont rol lá lá sá hoz, pon to sí tá sá hoz ala po san
meg kell vizs gál ni eze ket a jel lem ző ket, de más szer ve ze tek nél sem ha -
szon ta lan fel mér ni, mi lyen erő for rá so kat, ké pes sé ge ket bir to kol a cég. A
leg több eset ben a kör nye ze ti és bel ső adott sá gok együt tes mér le ge lé se
szük sé ges ah hoz, hogy a vál la lat ve ze té se va ló ban meg ala po zott dön té se -
ket hoz zon a jö vő ről.

A stra té gi ai di ag nó zis ké szí tés nél nem ha gyo má nyos ér te lem ben vett át -
vi lá gí tás ról, a szer ve zet ön ma gá ban való ér té ke lé sé ről van szó, sőt, a múlt -
be li fej lő dés sel sem ér de mes túl zot tan fog lal koz ni. Azt kell meg vizs gál ni,
hogy a cég ké pes sé gei, erő for rá sai „mennyit ér nek a jö vő ben”; mennyi re
al kal ma sak az el kép ze lé sek va ló ra vál tá sá hoz, il let ve mi kép pen kel le ne
azo kat fej lesz te ni, hogy mi nél na gyobb mér ték ben se gít sék a ki je lölt fó -
kusz pon tok el éré sét. Az elem zés ugyan ak kor arra is fel hív hat ja a fi gyel -
met, hogy az elő ze te sen fel vá zolt jö vő kép, kül de tés-mó do sí tást igé nyel. Az 
ana lí zis so rán ki de rül het, hogy az el kép ze lé sek meg va ló sí tá sa a bel ső
adott sá gok olyan mér té kű fej lesz té sét igény li, amit nem ér de mes fel vál lal -
ni, in kább a ví zió, a misszió tar tal mát cél sze rű meg vál toz tat ni.

Az új mo dell-kon cep ci ó ban nem csak a szö vet ke ze ti ke res ke del mi jel -
le gű cé gek ről (Coop Rt-k; mo dell gt-k), ha nem a fo gyasz tá si szö vet ke zés -
ről (a klasszi kus fo gyasz tá si szö vet ke zés től el té rő új sze rű fel fo gásról) van
szó. E meg kö ze lí tés és szem lé le ti mód hi á nyá ban nem hoz ha tó lét re egy
tel je sen új „já ték tér” (pi a ci tér), a „Kék óce án stra té gi á já ban”40 vá zolt ún.
ver seny nél kü li pi a ci tér.

A mo dell al ko tás so rán szük ség sze rű en ki kell lép ni a ke res ke de lem ből.
Az elő ze te sen fel vá zolt elvi, el mé le ti meg fon to lá sok alap ján azon ban még -
is az egész kon cep ció alap egy sé ge a Coop bolt, a Coop-üzletlánc. A mo del -
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40 Ld. W. Chan Kim – Renée Mauborgne: Kék óce án stra té gia : A ver seny nél kü li pi a ci tér. K.:
Park Könyv ki adó 2006 Bu da pest.



lel kap cso la tos el len ve tés ként le het fel vet ni, hogy: mi ként old ha tó fel,
emel he tő át a Coop Rt-k, Kft-k pro fit ori en tált szer ve ze te ezen a „há lón”?.
Ho gyan le het a bolt és a kocs ma alap ján bi zo nyí ta ni, hogy új ér té ket hoz
lét re az új mo dell? Ké zen fek vő az, hogy csak ak kor tör té nik több let ér ték te -
rem tés, ha az ed di gi alap te vé keny ség mel lé új funk ci ók kap cso lód nak. 

Egy Coop bolt at tól tud több len ni (mint sem hogy csak egy ke res ke del -
mi egy sé get, bol tot üze mel te tő vál lal ko zás ról len ne szó), hogy az adott lo -
ká lis kör nye zet ben meg le het te rem te ni azo kat a szö vet ke ze ti ke res ke del mi 
egy sé ge ket, ame lyek „infokommunikáció41 köz pon tok ká” válhatnak. 

A mo dell kon cep ci ó ban fel vá zolt di ver zi fi kált te vé keny sé gi szer ke zet a 
ha gyo má nyos ke res ke del mi funk ci ók el lá tá sán túl tel je sen új szol gál ta tá si
igé nyek ki elé gí té sét is le he tő vé te szi. Az un. „egy ab la kos” rend szer ki ala -
kí tá sá val in teg rált össz hang te remt he tő (az e-government42 jö vő be ni ki tel -
je se dő kon cep ci ó val) a vi dé ki kör nye zet ben is, s en nek a „Multi-Coop” re -
gi o ná lis szö vet ke ze ti klaszter há ló zat le het a pi ac ve ze tő té nye ző je. Ezek a
ke res ke del mi egy sé gek, mint ta lál ko zá si he lyek, kom mu ni ká ci ós te rek ha -
gyo má nyos mó don a múlt ban is mű köd tek. Mind ez csak jól meg ter ve zett
szö vet ke ze ti, il let ve mar ke ting stra té gia kér dé se. Kívánatos len ne, hogy a
Coop üz let ben ren del ke zés re áll jon olyan kép zett ke res ke del mi szak em ber, 
aki a fo gyasz tá si szö vet ke ze ti tag ság igé nye it a leg kor sze rűbb esz kö zök kel
(internet, e-commerce)43 online mó don ké pes nap ra ké szen in téz ni, a ha -
gyo má nyos ke res ke del mi ki szol gá lá si funk ci ó kon túl me nő en. Mind eze ket
ki egé szít he ti egy sor új, pl.: pos ta-jel le gű, stb. szol gál ta tás is a he lyi igé -
nyek nek meg fe le lő en, vagy azok tól füg gő en ru gal ma san. A meg va ló sí tást
(le egy sze rű sí tett mó don) a „Multi-Coop” mo dell (ld. 3. ábra) mu tat ja be:

a) a re gi o ná lis szö vet ke ze ti há ló za tok si ke res sé gé hez há rom szem pon -
tot kell ki emel ni:44 a ru gal mas sá got, a ko ope rá ci ót és a specializációt. En -
nek a há rom fel té tel nek az ún. di na mi kus, azaz idő ben vál to zó össze té te lű
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41 Ld. 32. láb jegy zet.
42 Az elekt ro ni kus ke res ke de le mi meg ol dá sok és in for má ci ók nyo mán mind az ér té ke sí tő szer -

ve ze tek, mind pe dig a vá sár lók szá má ra új le he tő sé ge ket kí nál nak A vá sár lá sok nyo mán
mind két fél ré szé re idő és pénz ta ka rít ha tó meg, üz let hely sé gek, egyéb esz kö zök vál hat nak
fe les le ges sé, ál ta la ol csób bak le het nek az áruk, a szol gál ta tá sok, pi a ci elő nyök höz jut hat nak
a ke res ke dők. (szerk.)

43 Az internet út ján foly ta tott elekt ro ni kus ke res ke de lem: a vá sár ló elekt ro ni kus úton kül di el
meg ren de lé sét a szál lí tó hoz (ke res ke dő, gyár tó). Ál ta la nem zet kö zi szin ten idő és költ ség ta -
ka ré kos mó don ér he tik el egy mást az ér de kelt fe lek. (szerk.)

44 Ld. Sydow, J. : Flexible Specialization in Regional Networks. In Sraber, U.  H. – Schaefer,
N. V. – Sharma, B. (eds) 25. old. K.: Bu si ness Networks. Walter de Gruyter Ber lin 1996.



re gi o ná lis szö vet ke ze ti há ló za tok fe lel nek meg. A di na mi kus együtt mű kö -
dé si for má nak (ame lyet gyak ran ne vez a ha zai me nedzs ment szak iro da lom
„vir tu á lis szer ve ző dés nek”) pon to san a fle xi bi li tás az egyik leg na gyobb
erős sé ge, a há ló zat szer ve ző dé sé nek is a ru gal mas al kal maz ko dó ké pes ség
a moz ga tó ru gó ja;45

b) „Multi-Coop” mo dellt (ld. 3. ábra) di na mi kus re gi o ná lis há ló zat ként
ér tel mez he tő. Struk tu rá lis össze té te le, mul ti funk ci o ná lis üz le ti és in téz mé -
nyi jel le ge, s azok klaszterszerű szer ve ző dé se ré vén, ha ezt a di na mi kus há -
ló za tot a kül ső kör nye zet ből egy ki hí vás éri, ak kor az adott pil la nat ban erre
leg al kal ma sabb, a ki hí vás spe ci á lis fel tét ele i hez iga zod ni ké pes né hány
részt ve vő al kot egy al kal mi há ló za tot, (ez le het vir tu á lis szö vet ke ze ti szer -
ve ze tek re épü lő szer ve ző dés is), amely a leg job ban meg tud fe lel ni en nek a
ki hí vás nak.

A rend szer di na miz mu sa az erő tel jes ko ope rá ci ós kész ség ből (mint a
szö vet ke zés egyik leg alap ve tőbb jel lem ző jé ből) ered, a kö vet ke ző kör nye -
ze ti ki hí vás ra már a há ló za tok más tag jai fog nak al kal mi jel leg gel ko ope -
rál ni. A fenn tart ha tó he lyi gaz da sá gi fej lő dés egyik alap ele me en nek a di -
na mi kus re gi o ná lis há ló za ti46 együtt mű kö dés nek a tá mo ga tá sa kü lön bö ző
he lyi in téz mé nyek ál tal. 

A di na mi kus szö vet ke ze ti há ló za tok egyút tal nyi tot tak is, azaz új sze -
rep lők (pl. újabb in téz mé nyek, egye sü le tek stb.) is fel lép het nek, ez a nyi -
tott ság egyút tal a re gi o ná lis há ló za tok al kal maz ko dó ké pes sé gét is erő sí ti.
A részt ve vők kö zöt ti ko or di ná ci ót elő se gí tő együtt mű kö dé si fó ru mok mel -
lett a re gi o ná lis szö vet ke ze ti há ló za tok ele mei kö zöt ti ko or di ná ció leg fon -
to sabb esz kö ze a kö zö sen el fo ga dott cél, jö vő kép, ví zió meg fo gal ma zá sa.
Az ön szer ve ző dő re gi o ná lis szö vet ke ze ti há ló za tok lé nye ge a tér ség (kis -
tér ség) vá gyott jö vő jé nek fel vá zo lá sa és az ah hoz ve ze tő le het sé ges utak, a
kon cep ció és stra té gi ai prog ram meg al ko tá sa. 

Ezt a jö vő ké pet és a hoz zá ve ze tő lé pé se ket tu da to sí ta ni kell mind egyik
he lyi sze rep lő ben, mi vel egy tér ség fej lő dé sé hez szám ta lan olyan sze rep lő
is hoz zá já rul, akik nem vesz nek részt ak tí van a he lyi po li ti zá lás ban (kis vál -
lal ko zás ok ala pí tá sa, ház tar tá sok la kás vá sár lá sai, fi a ta lok pá lya vá lasz tá si
dön té sei, stb.) Eb ből a szem pont ból a kü lön bö ző te rü le ti prog ra mok, a te rü -
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45 Imreh Sza bolcs – Len gyel Imre: A kis- és kö zép vál lal ko zá sok re gi o ná lis há ló za tai. In: Buzás
N.  – Len gyel I. (szerk): Ipa ri par kok fej lő dé si le he tő sé gei: re gi o ná lis gaz da ság fej lesz tés, in no -
vá ci ós fo lya ma tok és klaszterek. K.: SZTE GTK, JATEPress Sze ged 2002, 154– 174. old.

46 Ld. 20. láb jegy zet.



let fej lesz té si kon cep ció és stra té gi ai prog ra mok is ver seny stra té gi á nak mi -
nő sül nek, esze rint is cél sze rű el ké szí te ni őket.47

A di na mi kus re gi o ná lis há ló za tok mű kö dé se lé nye gé ben ha son ló a re -
gi o ná lis klaszterekhez.48 Nyil ván egy komp lex re gi o ná lis há ló zat az adott
ré gió összes klaszterét át fog ja. Jel lem ző, hogy nincs konk rét együtt mű kö -
dé si (for má lis) meg ál la po dás a részt ve vők kö zött, ha nem mind egyik sze -
rep lő fel is me ri, hogy az (in for má lis) együtt mű kö dés min den ki szá má ra
elő nyös le het. Ezért fon tos az ér ték- és há ló zat el mé le ti meg kö ze lí tés, il let -
ve gon dol ko dás mód ér vé nye sí té se a fo gyasz tá si szö vet ke ze ti mo dell meg -
al ko tá sa és mű köd te té se so rán.

Fő leg olyan fej lesz té sek szé les körű tá mo ga tá sá ra van esély, ame lyek a
köz vet le nül ér de kelt he lyi sze rep lő kön túl a több ség szá má ra is di na mi kus
agg lo me rá ci ós elő nyö ket nyúj ta nak. Ter mé sze te sen te rü le ti egy sé gek kö -
zöt ti ver seny ben nin cse nek erő fö lényt kor lá to zó olyan sza bá lyok, mint
amit a ver seny po li ti ka elő ír a ter mék pi a co kon fo lyó ver seny fel tét ele i re.
Azon ban a te rü le ti ver seny is bi zo nyos sza bá lyo zott moz gás tér ben zaj lik.
Ezt a moz gás te ret rész ben a makroökonómiai kör nye zet (adó-, ok ta tá si, ön -
kor mány za ti, stb. tör vé nyek), más részt a köz pon ti kor mány zat gaz da ságpo -
li ti kai dön té sei (au tó pá lya épí tés, be fek te tés ösz tön zés, stb.), vé gül a te rü let -
fej lesz té si po li ti ka és in téz mé nyei szű kí tik le. A fo gyasz tá si szö vet ke ze ti
szek tor nak a jö vő be ni új ki hí vá sok ra mind el mé le ti, mind gya kor la ti
szem pont ból fel kell ké szül nie, a ver seny ké pes sé ge meg őr zé se, és le het -
sé ges fej lő dé si po ten ci ál ja („Kék óce án stra té gi á ja”) ki bon ta koz ta tá sa ér -
de ké ben.49 

A re gi o ná lis fel zár kó zás az EU tá mo ga tá sok fel hasz ná lá sa so rán (a
Nem ze ti Fej lesz té si terv vel össz hang ban) a 2007–2013. kö zöt ti ter ve zé si
idő szak ban, s azt kö ve tő en is ki emelt gaz da ság po li ti kai pri o ri tás ma rad. A
fo gyasz tá si szö vet ke ze ti rend szer je len le gi rend kí vül si ke res nek mond ha tó
ke res ke del mi ver seny stra té gi á ja (azt nem alá be csül ve) azon ban ke vés nek
tű nik a jö vő ben. Fej lő dé si esély mu tat ko zik vi szont a vég ből, hogy (a fel vá -
zolt el mé le ti mo dell mul ti funk ci o ná lis – több funk ci ós – jel le ge, va la mint
az el mé le ti hát tér meg ala po zást nyúj tó elem zé sek ből le szűr he tő ta pasz ta la -
tok nál fog va) a fo gyasz tá si szö vet ke ze tek klaszterszerű di na mi kus há ló za ti 
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47 Ld. Len gyel Imre: Ver seny és te rü le ti fej lő dés: Tér sé gek ver seny ké pes sé ge Ma gyar or szá -
gon. K: JATEPress 2003 Sze ged.

48 úgy, mint az elő ző.
49 Ld. 40. láb jegy zet.



szer ve ző dé se a vi dé ki la kos ság, az él he tő falu, az egyéb ként szin te ab szo lút 
üz le ti ver seny hát rány ban lévő vi dé ki la kos ság élet mi nő sé ge fej lesz té se és
fel zár kóz ta tá sa szem pont já ból az egyik le het sé ges stra té gi ai irány vo nal nak 
tű nik. 

A tér sé gek ver se nyé ben (nem zet gaz da sá gi szin ten) nem az erő fö lény be 
ke rü lők kor lá to zá sa, ha nem in kább a ver seny vesz te se i nek se gí té se áll a kö -
zép pont ban. Töb bek kö zött a re gi o ná lis po li ti kák ban, a le ma ra dó tér sé gek
tá mo ga tá sá ban, (a kor mány za ti gaz da ság po li ti ka as pek tu sá ból is) ez ér -
vény re jut. Cél sze rű és dif fe ren ci ált gya kor la ta ese tén a szö vet ke ze ti klasz -
terek olyan fel ada tok re gi o ná lis szin tű meg szer ve zé sé nek és el lá tá sá nak a
fő gesz to ra i vá is vál hat nak, ame lye ket mind köz pon ti ál la mi pénz esz kö -
zök kel, mind pe dig he lyi re gi o ná lis, il let ve ön kor mány za ti és kis tér sé gi
for rá sok ból, az adott ré gi ó ban élők (szö vet ke ze ti és nem szö vet ke ze ti ta -
gok) élet mi nő sé ge ja ví tá sa cél já ból tá mo gat ni szük sé ges.

Ezek alap ján te remt he tők meg egy, a mul ti na ci o ná lis ver seny tár sak kal
szem be ni új, „ver seny nél kü li pi a ci tér” meg va ló sí tá sá nak a nye rő esé lyei.
Egy ilyen, vagy eh hez ha son ló új fo gyasz tá si szö vet ke ze ti mo dell le het az
egyik in teg rá to ra a fenn tart ha tó fej lő dés sel –, és vi dék fej lesz tés sel kap cso -
la tos (a pri mer ku ta tás ge rin cét al ko tó ta nul mány ban elem zett) ne mes cé lok 
meg va ló sí tá sá nak az alap ja. 

5. Összefoglaló következtetések, javaslatok

Az új fo gyasz tá si szö vet ke ze ti mo dell ter ve kü lön bö ző mód sze rek: szak ér -
tők írás be li meg kér de zé se; fa lu-fó kusz cso por tos kva li ta tív ku ta tás se gít sé -
gé vel tesz te lés re ke rült. A pri mer ku ta tás leg lé nye ge sebb ered mé nyei az
aláb bi ak: 

 az új fo gyasz tá si szö vet ke ze ti mo dellt „szö vet ke ze ti mo dell”-ként és
nem le szű kí tett ér te lem ben vett „fo gyasz tá si szö vet ke ze ti mo dell”-
 ként cél sze rű ke zel ni. (Fo gyasz tá si szö vet ke ze ti mo dell és ter me lés re 
is ki ter je dő szö vet ke ze ti mo dell össze kap cso lá sa). Az egész vi dé ki
tár sa dal mi-gaz da sá gi szö vet ke zést kell új tar ta lom mal meg töl te ni.
Az új szö vet ke ze ti mo dellt egy még komp le xebb, in teg rált, egy sé ges
klaszter szö vet ke zet ként ke zel ve, meg ha tá ro zó sze rep pel fel ru ház va
(ide ért ve az ag rár szö vet ke zést is), te remt he tő meg az esé lye az el mé -
le ti el gon do lás gya kor lat ba tör té nő át ül tet he tő sé gé nek;
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 az új tí pu sú gaz da ság ban új tí pu sú szö vet ke zés sel le het csak az új
ki hí vá sok ra ha té ko nyan, a fenn tart ha tó fej lő dés és vi dék fej lesz tés
kö ve tel mé nye i vel össz hang ban re a gál ni. A ja va solt mo dell a vi dék -
fej lesz tés és a fenn tart ha tó fej lő dés szol gá la tá ba ál lít ha tó, meg va ló -
sít ha tó, lét re jöt te elő se gí ti az él he tőbb falu meg te rem té sét;

 a klaszter szö vet ke zet (egy elő re el mé let ben meg al ko tott mo dell je)
to vább gon do lás ra ér de mes. A szö vet ke zet játssza eb ben a mo dell ben
azt a sze re pet, amit a klaszterben a kulcs vál la lat tölt be. A klasszi kus
szö vet ke ze ti el vek bi zo nyos mér ték ben he lyet te sí tik, pó tol ják vagy
kom pen zál ják az ala cso nyabb pro fi ta bi li tás sal kap cso la tos hi á nyos -
sá go kat, s a kül föl di vál la la to ké tól el té rő mar ke ting stra té gia al kal -
ma zá sát te szik le he tő vé;

 a mar ke ting disz cip lí na „szö vet ke ze ti e sí té se” nél kü löz he tet len kel lé -
ke kell le gyen a szö vet ke ze ti alap ér té kekre és alap el vek re épü lő jö -
vő be ni szö vet ke ze ti moz gal mi fej lő dés nek;

 a fa lu si élet for má hoz egy ér tel mű en hoz zá tar to zó nak mond ha tó a
szö vet ke zés;

 a szö vet ke zés lé nye gi tar tal ma ál ta lá nos ság ban és el vi ek ben is az „ér -
té kek” kö ré ben ke re sen dő, il let ve ez irány ból jól kö ze lít he tő. Erre az
el mé le ti meg ál la pí tás ra épü lő en le het új sze rű en ke zel ni a leg újabb
tu do má nyos el mé le tek re ala poz va a szö vet ke zés új tí pu sú gaz da ság -
gal adek vát to vább fej lesz té sét (pl.: ér ték ori en tá ci ós mar ke ting kon -
cep ció; ho lisz ti kus mar ke ting,50 há ló zat el mé let,51 stb.);

 az új fo gyasz tá si szö vet ke ze ti mo dell el ne ve zé se: „MULTI-COOP.”
A ku ta tás új ered mé nye összes sé gé ben an nak a fel is me ré se, hogy a
jö vő be ni ma gyar gaz da ság po li ti ká ban a mak ro gaz da ság je len le gi
ága za ti és tu laj do ni szer ke ze té ben ki ala kult prob lé mák kal szem ben a
szö vet ke zés ben rej lő po ten ci á lis erők biz to sít hat ják az or szág szá má -
ra a ki tö rés meg bíz ha tó le he tő sé ge it. min de nek előtt az agrárium, az
élel mi szer gaz da ság, az alap anyag-ter me lés és a fel dol go zás új ra szer -
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50 Arra utal, hogy az el adó és a vevő kap cso la tá ba a tár sa dal mi és a gaz da sá gi vi szo nyok, kap -
cso la tok, stb. mé lyen gyö ke rez nek, ezért a si ke res üz le ti vi tel ben sok ré tű is me re tet fel té te -
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zi a ho lisz ti kus ke res ke de lem alap ja it. (szerk.)

51 Ld. 15. láb jegy zet



ve zé se szö vet ke ze ti szer ve zet rend szer ben, „szö vet ke ze ti klaszterek”
ke re té ben, stb. Va gyis: az új szö vet ke ze ti mo dell nem le szű kí tett ér -
te lem ben vett fo gyasz tá si szö vet ke ze ti mo dell ként, ha nem szé les kö -
rű al kal ma zás ban kí nál le he tő sé get.

A szö vet ke ze tek a fog lal koz ta tás po li ti ka, a re gi o ná lis, a vi dék fej lesz té -
si, az ag rár-, s a kör nye zet vé del mi po li ti ka ke re tei kö zött fel me rü lő prob lé -
mák meg ol dá sá nak, de leg alább is ki egyen sú lyo zá sá nak az esz kö zét is je -
len tik. Ele mez ve a szö vet ke zés nem zet kö zi ten den ci á it, az utób bi idő ben
több meg ha tá ro zó nem zet kö zi fó rum na pi rend jén sze re pelt a szö vet ke zés
ügye. Ezek a fó ru mok a szö vet ke ze te ket a glo ba li zá ló dó vi lág kor rek ci ós
me cha niz mu sa ként fog ják fel.

Az 1950-es 60-as évek ben vég be ment (az ön kén tes ség kö ve tel mé nyét
sér tő) szö vet ke zet szer ve zés máig tar tó ha tá sá ra, s a rend szer vál tást kö ve tő
szá mos más ok, töb bek kö zött a több szö ri át ala ku lás ra kény sze rí té sek kö -
vet kez té ben nem ala kul nak szá mot te vő mér ték ben és mé re tek ben szö vet -
ke ze tek, noha jó le het, hogy azok a je len le gi tu laj do no si és gaz dál ko dá si
struk tú ra mel lett az egyik leg ha té ko nyabb le he tő sé get kí nál ják a szo ci á lis,
kul tu rá lis és gaz dál ko dá si ne héz sé gek le küz dé sé ben, a ver seny ké pes ség
fel té tel rend sze ré nek meg te rem té sé ben, il let ve a tár sa da lom ön vé del mi-,
ön szer ve ző ké pes sé ge szer ve ze ti fel té tel rend sze ré nek biz to sí tá sá ban.

Az új szö vet ke ze ti mo dell be mu ta tá sá val a fen ti ek ben vá zolt prob lé -
mák egy faj ta meg ol dá si le he tő sé gé re irá nyul hat a fi gye lem, fel hasz nál va a
más tu do mány te rü le te ken el ért ered mé nye ket.
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